

凝聚城市力量 厚植文明底蕴

四川省巴中市巴州区2022年文明创建工作纪实

谭靖凡 岳万理 张波 谢艳阳

建优机制强保障 严督实导问责有力

今年年初,区委将创建全国文明城市列入年度重点工作之一,坚持早谋快动,先后召开文明创建指挥部会议6次、专题会议24次研究推进创建工作,审定印发了《巴中市巴州区创建全国文明城市测评体系指标责任分解表》等系列文件,将基础设施、城市管理、网报资料等工作任务进一步细化到月、责任到人。

区委主要领导率先垂范、靠前指挥,坚持每周2次带头深入各重点点位现场暗访督导,研究解决具体问题,在人力、财力、物力上尽力

保障创建工作所需。严格实行“周督查、月通报、季考评”制度,把工作抓在日常、严在平常、管到经常,尤其是针对2021年中央文明办和一季度网报资料考核失分较多问题,专门制定了“月初安排、月底申报、红黄牌警示”制度,每个社区落实专人一对一、点对点活动开展、图片拍摄进行现场指导、督促整改。

截至目前,共制发工作通报14期,约谈3个单位主要负责人,停职1名社区支部书记,网报资料连续7个月考评成绩满分。

对标补短抓关键 加快城市有机更新

今年以来,区委坚持以创补短,加大资金投入力度,迅速启动了魁星楼、东门大桥城市广场、江南三环路等项目建设,建成全市首个历史文化博物馆,加快推进莲花山运动公园、山湖公园等项目建设。

累计完成草坝、红福片区、晏家扁等老旧小区改造项目40个,修补修复西华街、广福下街等主干道7条,维护更换地砖、盲道、缘石坡120余处,更换窨井盖400余个,补划江南城区交通标线10000平方米。新建垃圾分类亭160个,更换分类垃圾桶500余组,完成城区公厕改建2座,启动实施江北、状元桥、西城3个农贸市场和桂花街农贸市场

场升级改造,维修整治污(破)损建筑物外立面约1.28万平方米,全区基础设施面貌焕然一新。

重点围绕治堵治脏治乱,健全完善“街上吹哨、部门报到”机制,把城管、交警、环卫等执法力量网格化下沉社区,实行办事处每月一次、社区每周一次综合执法,先后开展集中联合整治行动200余次,重点加强禁止区域摆摊设点、张贴广告、散发传单、临街外墙面晾晒、吊挂物品等不文明行为的集中整治,集中优势力量抓好农贸市场、交通秩序、环境卫生等专项整治和常态治理,多管齐下破解城市管理难题。



典型引领树新风 全民氛围持续浓厚

巴州区牢固树立群众创建主体意识,明确创建为民、惠民、靠民导向,每天组织200余名包保干部及志愿者在各重要交通路口、农贸市场开展文明劝导活动。借鉴脱贫攻坚做法,推动1.1万余名党员干部下沉社区包联到户、包保到人,累计收集群众各类诉求12672条,及时化解群众“急难愁盼”问题8908个,化解率达70.3%,全区信访量较去年同期下降48%。深化文明城市创建氛围宣传,在全区新打造景观小品、道旗等公益广告429处、固定宣传栏240个,更换明显褪色、污损公益广告600余幅,使广大市民群众在潜移默化中受到教育,在耳濡目染中增长知识。

同时,持续深化文明细胞创建,通过成功举办2022年全市第一季度“巴中好人”“新时代好少年”发布仪式,选树“巴中好人”12名、市级新时代好少年10名,创建区级文明单位、窗口、村25个,推选“幸福巴州·最美庭院”24个,并通过编创好人事迹小品剧、故事诗等文艺作品,深入开展先进典型事迹巡讲活动,让典型引路,让标兵发声,社会知晓度、市民满意度、全民参与度持续提升。今年以来,共编创文明创建相关艺术作品11个,其中四川扬琴《蜀道》获全国群星奖,《村史馆夜话》赴京参加新时代曲艺星火扶贫工程巡礼展演,音乐剧《周永开》入选四川省第二届“剧美天府”优秀剧目展演。



聚力青少年培育 德育教育成效显著

巴州区始终把未成年人思想道德建设作为创建工作的重点,以德育教育为抓手,规范打造乡村学校少年宫22所,挂牌成立乡村“复兴少年宫”6所,依托区校外青少年辅导站、区未成年人心理健康辅导中心,吸收返乡大学生、“五老”人员、先进典型人物担任辅导员150余名,聘请留守儿童代理家长4102名,促进未成年人身心健康发展。

围绕“四史”宣传教育,先后邀请5位区级领导、部门负责人走进一小、奇章中学等学校为师生上思政课20余堂,广泛开展“扣好人生第一粒扣子”“我们的节日”“童心向党”“清明祭英烈”等线上主题教育活动1200余场次。

围绕学习贯彻党的二十大精神主题主线,免费向未成年人开放文化馆、图书馆、晏阳初博物馆等公益性文化设施和爱国主义教育基地,

先后接纳近2000名未成年人参观、学习、研学实践,并通过文明四川、文明巴中微信公众号、抖音等网上平台制发宣传视频5个,开展“讲红色故事做时代新人”首届“双百”青少年讲解员活动160余场次,评选百优、十佳红领巾、十佳共青团员讲解员120名,引导广大未成年人听党话、感党恩、跟党走,勇担民族复兴文化设施和爱国主义教育基地,争做时代新人。



文明实践暖民心 凝聚最强创建合力

在去年10月全面建成新时代文明实践中心1个、所22个、站296个的基础上,巴州区立足本地实际,充分盘活资源,进一步深化拓展试点建设,正式上线“巴州区新时代文明实践云平台”,创新推出“点单、派单、接单、评单”志愿服务模式,推动文明实践“供给侧”与“需求侧”精准对接,平台上线以来累计解决群众实际问题3237个,服

务群众3.6万人次。常态化开展文明实践活动,深入开展社会主义核心价值观教育、“五类文明实践”1200余场,打造形成“理悦巴州”理论宣讲品牌,让一大批“宣传小喇叭”“百姓名嘴”活跃在田间地头、大街小巷。

致力提升志愿服务水平,吸纳优秀党员、群众代表等志愿者12.9万余名,民间志愿服务组织

324个,为社会发展注入强大精神力量。特别是今年在新冠肺炎疫情防控中,累计组织1.2万余名志愿者投身一线,开展卡口检查疏导、防疫政策宣讲等志愿服务活动,涌现出优秀志愿者5人,优秀志愿服务组织13个,优秀志愿服务项目4个,其中“走进巴城特色街区”文旅志愿服务项目入选全国示范性志愿服务项目。

2022年是四川省巴中市创建第七届全国文明城市的关键之年。巴州区作为创建主阵地,严格落实市委书记何平“补短板、堵漏洞、强弱项”的工作要求,紧紧围绕挺进全国前二十、稳住全省第一优势的目标,狠抓基础设施补短,聚焦城市精细管理,突出示范点打造,持续优化创建格局。全区文明城市创建工作半年考评全市第一,网报资料连续7个月排名全市第一,整体创建工作取得了阶段性明显成效。

